

中考体测为啥改?改了啥?

——体育中考改革观察

以考“破题”，倒逼孩子“动起来”

近年来，青少年“小眼镜”“小胖墩”“小豆芽”“小焦虑”等四小问题凸显。连续几年数据显示，我国6至17岁青少年约五分之一面临超重和肥胖；儿童青少年近视率超50%；约有500万中小学生出现脊柱健康问题……

2020年，《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》等文件连续发布，要求改进中考体育测试内容、方式和计分办法，科学确定并逐步提高分值。

云南大学体育学院院长王宗平认为，为扭转青少年体质困境，体育中考是行之有效的“破题点”，用“指挥棒”效应倒逼家校重视，让孩子们切实“动起来”。

云南省教育厅体卫艺处副处长李华海说，云南中考满分700分，体育占的100分举足轻重，各方重视程度自然提升。

随着改革推进，学校体育工作日益落到实处。江西芦溪县的一名家长曾德喜说，孩子过去常生病，如今体质变好，假性近视改善，“心态也更阳光，甚至文化课都进步了。”

从今年情况看，合肥市区共有4.28万名学

生参加体育中考，45.57%的考生获得满分60分，平均达到57.42分；北京延庆区香营学校平均分达到49.3分(满分50分)，自2022年以来，该校学生体质健康优秀率从22.7%跃升至51.1%。小学也提前“备战”，北京第二实验小学学生的体测优秀率在六年间提升了约15%。

提分扩容，体育中考改了啥

随着相关文件政策不断出台，各地切实“动了起来”，主要改革趋势如下：

——分值权重跃升，体育渐成“主科”。

2020年，云南率先将中考体育从50分提高到100分，分值上与语数外持平，体现了体育“主科”地位，也符合国家文件中“体育与语数外同等重要”的导向。

其他地区积极跟进。河南自去年起将体育分值由70分提升至100分；北京近年来将体育由30分逐步提至50分，并发文明确在2029年达到70分；江西则从2015年的10分逐步提升到60分并延续至今。

——完善考核结构，优化评价体系。

不少地区摒弃了传统的“一考定终身”，转为过程性评价与终结性评价结合。北京要求学

生在四、六、八年级分别进行考核，并纳入体育中考总成绩；江西南昌要求初中生每年体测成绩计入总分，倒逼学生日常锻炼。

一些地区对评分方式进行了创新。疫情后，云南一度将中长跑项目由“计时”改为“计次”，学期内跑够次数即合格，保障安全也培养运动习惯；此外，可将竞赛成绩折算入中考分数。

科技手段应用日益广泛。合肥包河区教育体育局副局长张艳说，当地正在探索将AI等智能设备应用于过程性评价，“比人工更准确，也防止争议”。

——丰富项目设置，满足个性需求。

王宗平认为，体育中考改革应优化项目设置，体能与技能并重。

北京近年来将项目由“8选3”扩充为“22选4”，兼顾素质项目与个人兴趣；江西鹰潭将中长跑作为唯一必考项，其余项目“6选2”，涵盖篮球、排球、羽毛球、乒乓球、跳绳、健美操等；在广西，民族体育项目成为一大亮点，南宁将抛绣球纳入中考，侧重“玩有所得”。

一考永逸?配套改革不能少

体育中考改革成效初显，但深入探讨仍在

继续。

张艳认为：“没有完美的考试。目前的体育中考满足了绝大多数人的需求，数年来实践下来运转流畅，家长、老师和学生普遍接受。”她觉得，第一步还是重在倒逼“动起来”，改善青少年体质；未来可在此基础上持续优化。

学校体育并非“一考”永逸。针对一些“考什么练什么”的体育应试倾向，合肥市教育局副局长陈雪梅说：“学校体育需要各项工作的积累，在此基础上，体育中考才能真正发挥其促进青少年健康成长的牵引作用。”

配套改革正同步深化。今年以来，各地教育部门要求落实每天“一节体育课”“体育活动两小时”，对保障运动时长、丰富体育活动提出刚性要求。北京第二实验小学开展“体育是第一学科”改革，学生在体育课上自主选择项目；江西芦溪县第三中心学校的课后服务提供多种体育“菜单”，学生参与率高达99.1%……

“要让‘运动成为一种生活方式’的理念浸润校园。”北京第二实验小学校长卢咏莉说，体育塑造完全人格、培养核心素养的作用不可忽视。除了中考之外，还应“持续进行体育教育改革，构建育人新生态。”

(据新华社北京6月28日电)

就美与有关国家关税谈判情况 我商务部新闻发言人答记者问

新华社北京6月28日电 商务部新闻发言人28日就美与有关国家关税谈判情况答记者问时表示，中方乐见各方通过平等磋商解决与美方经贸分歧。同时，呼吁各方始终站在公平正义一边，站在历史正确一边，坚决捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成协议，换取所谓关税减免。如果出现这种情况，中方绝不接受，将坚决予以反制，维护自身正当权益。

有记者问：近日，美方官员称，正在加紧推进与有关经济体谈判，有望在7月9日“对等关税”90天暂停期结束前与部分国家达成贸易协议。对于未达成协议的国家，可能单方面设定关税税率。请问商务部对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，今年4月以来，美国对全球贸易伙伴加征所谓“对等关税”，这是典型的单边霸凌做法，严重冲击多边贸易体制，严重破坏正常国际贸易秩序。对此，中方一直坚决反对。实践证明，只有坚定捍卫原则立场，才能真正维护自身合法权益。

国际时评

脆弱停火之下 暗流依旧汹涌

湖南日报全媒体评论员 肖丽娟

以伊停火协议正式达成，令中东紧张局势在短期内出现了缓和。冲突各方能否遵守协议、伊核问题能否得到解决、以伊能否实现持久停火，成了各方关注的焦点。

纵观此次以伊冲突，原因错综复杂，既有以伊之间的互不信任和战略安全焦虑，也有地区大国间的利益博弈，还有美国的拱火与“拉偏架”……一个口头的停火协议，恐难以化解以伊冲突的核心矛盾。以伊停火的基础仍然脆弱，中东局势依旧暗流汹涌。

以伊停火的脆弱性，在于双方根深蒂固的敌意和互信的缺乏，双方的战略安全焦虑难以消除。以色列担心伊朗发展核武器威胁自身安全，要求伊朗“完全弃核”，而伊朗坚持称核计划是“不可剥夺的民用权利”。双方这种战略安全焦虑和互信缺乏，很难通过临时性的协议来解决。

就在以伊停火之后，以色列总理内塔尼亚胡声称，如果伊朗任何人试图重启核计划，以色列将“挫败任何此类企图”。针对伊朗最高领袖哈梅内伊发表“伊朗给了美国一记耳光”等言论，美国总统特朗普27日威胁称，不排除再次攻击伊朗核设施。同日，以色列国防部长在社交媒体X上说，他已指示以色列国防军制定针对伊朗的行动计划，以确保以色列的空中优势，阻止伊朗核计划和导弹计划发展。据美媒28日报道，美国虚拟驻伊朗大使馆发布公告，坚持敦促在伊美国公民立即撤离。

而以色列和美国对伊朗的袭击，或将刺激伊朗坚定研发核武器的决心。据伊朗媒体26日报道，伊朗宪法监护委员会已批准伊朗议会此前通过的暂停与国际原子能机构合作的议案。该委员会发言人说，伊朗享有《不扩散核武器条约》第四条规定的所有权利，特别是在铀浓缩问题上的固有权利。伊朗28日在以色列袭击中遇难的同胞举行悼念仪式，伊朗内政部长说，美国和以色列的所作所为证明其未能履行任何承诺。伊朗武装部队高度警惕，将果断回击“敌人”的任何恶意行动或违背承诺的行为。

更值得一提的是，在此次以伊冲突中，以色列和美国的所作所为，实际上是埋下了仇恨与暴力循环的种子。以色列采取先发制人的手段袭击伊朗，轰炸其核设施和军事目标，炸死其军队高官和科学家，是对国际准则赤裸裸的践踏。而美国直接下场袭击伊朗核设施的霸凌行径，严重破坏国际秩序，也给以伊冲突制造了难解的麻烦。

无数事实证明，武力难以解决冲突各方的矛盾，而对谈判、政治解决才是正确的轨道。当下，国际社会需加大政治斡旋力度，推动伊核问题对话谈判尽快重启并取得实质性成果，给世界和平注入正能量。

洞口岩山“六零快反” 让矛盾纠纷“事不过三”

“邻居占了我家两分地，快反中心说三天内给答复，没想到当天就带着测绘仪来了！”6月28日，邵阳市洞口县岩山镇菱角村村民，向我们讲述了对“六零快反”的新印象。

以前，该镇每年要接到200余件关于邻里地界、劳资纠纷的诉求，其中超40%因村两委权限有限、专业力量不足而陷入调解僵局。为此，该镇党委挂帅“六零快反”反应中心负责人，整合班子成员及派出所所长负责统筹协调，整合公安、司法、综治等专业力量，组建镇属4个单位、4个中心、1个大队、10个村联合处置队伍，抽调8名精干人员常驻办公，构建起“党建引领、中心主导、部门协同、村社联动”的一体化治理体系。同时，该镇以“六零快反”精准服务为核心，打破群众服务受理功能分散化的壁垒，构建了“线上+线下”一体化平台，线上值班电话24小时服务，同步政务服务信息平台信息，全时段受理环境违法举报、邻里纠纷调解等警情诉求；线下由执法人员、法律顾问、技术专家等常备队伍坐班，配备执勤车辆和专用设备，确保实现“接报即动、动则能办”的响应闭环。

今年以来，该镇以“六零”工作法为抓手，创新设立“六零”快速反应中心，构建矛盾纠纷发现、受理、化解“事不过三”机制，即三个小时内完成响应、三个工作日内完成化解、三个工作周内完成回访，让基层治理更有速度、更有温度。

(曾伯龙 曾琪琪 蒋艺玲)

全国首部规范先进制造业的 民族自治地方单行条例7月1日起实施 法治赋能江华电机驶入发展快车道

湖南日报6月28日讯(全媒体记者 杨永玲 通讯员 杨丁香 韩烈平)27日，记者从江华瑶族自治县召开的新闻发布会上获悉，《电机产业发展条例》将于7月1日起正式实施，这是全国首部规范先进制造业的民族自治地方单行条例。条例以法治力量破解产业升级瓶颈，

为江华打造“中国电机之城”注入强劲动能。

该条例共14条，聚焦电机产业从“规模扩张”向“质量跃升”的转型需求，紧扣“高端化、智能化、绿色化”方向，明确政府规划引领、财税金融支持、用地保障、产学研协同等制度安排，直击产业链韧性不足、品牌影响力偏弱等痛点。



6月28日，龙山县岩溪镇马失村，电力工人正在进行110千伏枫林线双排杆更换铁塔作业。近期，该县对110千伏枫林线进行大修技改，保障电力稳定供应，提高运行效率。 曾祥辉 田良东 摄影报道 (湖南图片库)

衡阳『周末惠民剧场』首演启幕

每周六开展公益演出

湖南日报6月28日讯(全媒体记者 曾愉捷)今天上午10时，衡阳市政府会议中心内鼓乐铿锵，掌声雷动。由长沙银行冠名命名的“周末惠民剧场”在数百名市民游客的期待中拉开帷幕。国家级、省级非遗代表性传承人与本土艺术家联袂登台，为观众带来一场艺术文化盛宴。

首演在群舞《九州龙吟》的激昂鼓乐中开场。省级非遗代表性传承人黄赛昭带来高亢悠扬的岳北山歌，国家级非遗代表性传承人夏传进携湘剧《醉打山门》登场，刚劲的功架表演与豪放的唱腔惊艳全场。舞剧《玉船山》演绎湖湘文脉，祁剧《打棍开箱》呈现“箱中藏人”绝技，衡州花鼓戏《刘海砍樵》《补锅》选段尽显湖南“戏曲名片”魅力，祁东渔鼓、衡阳丝弦等节目，以乡音乡韵传递衡阳非遗风采。

演出场外，“中医问诊+惠民市集”同步开启，医师们免费为观众提供健康咨询服务，惠民市集还汇集了本地优质农产品，物美价廉。同时，为方便观众出行，市政府会议中心停车场向持票观众免费开放。

据了解，“周末惠民剧场”将作为一项常态化文化惠民举措，每周六推出公益演出。

岳阳布局“1+3+X”现代化产业体系

既有对现代石化等传统产业的提质升级，也有对医药健康、生物制造等新兴产业和未来产业的谋篇布局，打破以往聚焦单一优质产业的惯例，实现差异化发展。

岳阳布局“1+3+X”现代化产业体系，既有对现代石化等传统产业的提质升级，也有对医药健康、生物制造等新兴产业和未来产业的谋篇布局，打破以往聚焦单一优质产业的惯例，实现差异化发展。

岳阳布局“1+3+X”现代化产业体系，既有对现代石化等传统产业的提质升级，也有对医药健康、生物制造等新兴产业和未来产业的谋篇布局，打破以往聚焦单一优质产业的惯例，实现差异化发展。

岳阳布局“1+3+X”现代化产业体系，既有对现代石化等传统产业的提质升级，也有对医药健康、生物制造等新兴产业和未来产业的谋篇布局，打破以往聚焦单一优质产业的惯例，实现差异化发展。

岳阳布局“1+3+X”现代化产业体系，既有对现代石化等传统产业的提质升级，也有对医药健康、生物制造等新兴产业和未来产业的谋篇布局，打破以往聚焦单一优质产业的惯例，实现差异化发展。

开放发展新洼地 ——从“跟跑接轨”到“主动定义”

近日，岳阳的海船船员廖龙提交体检单并通过检验后，当场在海船船员专窗接受海事海关颁发的船员健康证明。这标志着岳阳海事局、长沙海关及所属岳阳海关在岳阳自贸片区首创的“一检两证”创新全面落地。

海员随国际航行船舶出国，必须持有“两证”，即《国际旅行健康检查证明书》《中华人民共和国海船船员健康证明》，但办理“两证”费时费力。

作为长江中游航运枢纽，城陵矶港运营至日韩、东盟、俄罗斯等航线，海船船员出入境频率高、办理“两证”业务量日益增大。

岳阳海事牵头会同岳阳海关等部门，运用

展注入新动力。

6月27日，2025年全国民建会员企业家岳阳行活动中，14个项目现场签约，“湖南省体育用品制造产业园”落地华容。

一场场盛会，见证岳阳产业从“单兵突进”到“齐头并进”的实践。国内外企业家汇聚岳阳，推动优质产业项目与岳阳发展需求精准咬合。

开放发展新洼地 ——从“跟跑接轨”到“主动定义”

近日，岳阳的海船船员廖龙提交体检单并通过检验后，当场在海船船员专窗接受海事海关颁发的船员健康证明。这标志着岳阳海事局、长沙海关及所属岳阳海关在岳阳自贸片区首创的“一检两证”创新全面落地。

海员随国际航行船舶出国，必须持有“两证”，即《国际旅行健康检查证明书》《中华人民共和国海船船员健康证明》，但办理“两证”费时费力。

作为长江中游航运枢纽，城陵矶港运营至日韩、东盟、俄罗斯等航线，海船船员出入境频率高、办理“两证”业务量日益增大。

岳阳海事牵头会同岳阳海关等部门，运用

兴从州外事办退休后，回到家乡花垣县石柱镇雅桥村定居。通过创办企业、发展产业，带动村民共同富裕，致力于“让妈妈回家”品牌建设，公司至今开办培训班22期，培训绣娘2000余名，其中1000余名留守儿童的妈妈实现返乡就近就业。

湘西州聚焦社会发展需求，大力实施银发人才助力红色传承、产业发展、基层治理、乡村振兴等八大工程，为经济社会发展贡献智慧和余热。

红色传承中，“五老”金牌讲师团进学校、进农村、进社区、进企业，讲述中国共产党辉煌党史，湘西剿匪史、脱贫攻坚战，让红色基因代代相传。全州各级关工委充分利用茨岩塘、塔卧、十八洞等红色资源，开展传承红色基因主题活动1000余场次，受教育青少年24万余人。

利用自身所学，成功摸索出育苗三段式嫁接技术和高位嫁接技术，大棚避雨栽培防控“猕猴桃溃疡病”技术，为凤凰县红心猕猴桃发展作出贡献。

如今，湘西州先后打造出州关工委“馥郁学子·湘西未来”助学行动、州老科协“12118”助力乡村振兴工作、州老年书画家协会开展书画“五进”活动、永顺县“22111”孤儿关爱帮扶行动等10个老党员老干部志愿服务精品项目，凝聚起110支优秀老党员老干部志愿服务组织。该州“十百千万”志愿服务“银龄耀湘西行动”品牌，被省委社会工作部评为2024年度湖南省“最佳志愿服务项目”，入选2024年全省老干部工作“优秀创新案例”。

社会认同，银发人才成“香饽饽”

“我们不是闲人，而是银发生力军！”田永

老党员参与“三长制”(邻长、组长、片长)工作，成为基层“稳压器”，有效激发基层活力。

乡村振兴一线，100名老科技工作者联村，推广现代农业技术，培育“土专家”“田秀才”。同时，鼓励引导退休干部、退休教师、退休医生、退休技术人员返乡定居，积极参与乡村振兴，助力产业发展、和美乡村建设和民主自治。

如今，湘西州尊崇银发人才的风尚日渐浓厚。吉首大学开设“银龄教授”返聘通道，22名退休教授重返讲台；州委人才办联合州科协开展专家工作站建设，柔性引进22名高层次银发人才专家及其创新团队，助力湘西州重点产业、重点领域关键技术突破和科技成果转化，提高企事业单位创新能力，“经验变现”成为新潮流。

湘西州委组织部副部长、州委老干部局局长王照训表示：“银发人才是‘行走的宝藏’，将继续完善‘银龄耀湘西’品牌，让‘夕阳红’照亮湘西发展的新征程。”